

创建全国文明城市 建设幸福美好邵阳

创文是市民的共同责任

张才清

领悟

周刊 LINGWU

内外兼修促创文

常言

笔者所在的居民小区,是一个农转非居民杂居地,住户大多是单家独栋,没有完善的小区管理和物业服务。平时,一些急着出门却丢垃圾不顺路的人,或者行动不便的老人,偶尔会将生活垃圾放在自家楼角,待方便的时候再扔到公共垃圾池。

小区有一位年轻人,每一次外出,只要看到临街有居民来不及丢弃的垃圾,总是默默地一路收集,一并丢进垃圾池中。且长年如此,从不间断。有时被他人看到了,对他说:“别人家的垃圾,他们自己会处理的。你不必这样麻烦自己。”他总是憨厚地笑笑:“没事没事,顺手而已。”

这位年轻人的做法值得称道,不但维护了小区环境卫生,也提升了自身修为。创建全国文明城市,建设幸福美好家园,我们每一个人都应该这样,内外兼修,绘就文明底色,为创文作贡献。

修“外”,即文明城市创建要注重城市形象,展

现城市精细化管理。它不仅关系到市民幸福指数,也影响着城市发展水平。创建全国文明城市,不仅仅是基础完善、功能齐备,更应该是城市管理精细化、科学化,生活环境舒适舒心便利,解决好群众急难愁盼问题,让市民看到实实在在的变化。修“内”,即文明城市创建要注重人文品质,展现市民文明习惯。文明是一种修养,是一种高品质和良好行为,良好的文明习惯需要每一个市民的自觉养成。

文明城市建设需内外兼修,也就是说既要注重面子,又要注重里子。城市让生活更美好,这美好生活需要每个人参与建设。这其中,既包含物质文明建设,又包含精神文明建设。只有将两者融为一体,才能使城市发展的“两条腿”协调有力地行动起来,才能使城市更加和谐更高质量地发展,才能使生活在其中的每个人的生活更加美好和幸福。

抢座与让座

刘克勤

前日,笔者乘公交车出行时,看到这样一幕:一位大妈提着大袋小包上车后,旁边坐着的一个小伙子立马起身说:“阿姨,您坐这儿吧。”顺势接过对方手中一只大提袋放到座位旁。大妈抬头一望小伙,感激地说:“谢谢你!”情景温馨动人。

这不禁让我想起几年前,也是有一次乘公交车上班,遇见两个小伙子为抢一个座位由争执而动手,最后在众乘客的劝解和阻止下才“停火”,避免了事态扩大。

公交车是个流动的舞,在这个周而复始、往返不停的舞台上,每个乘客都是“演员”,扮演着不同的角色,上演着各种“节目”。像上述的“抢座”与“让座”的一幕就是例证,这一“抢”一“让”,不同的际遇,不同的“演员”,不同的立世态度和处事方式,导致的结果也大相径庭,文明与丑陋泾渭分明,不由人不感慨。

“心大事则小,心小事则大。”感慨之余,忽然想起不久前在微信里看到的这句话。话虽简单朴实,个中却有道理,颇有辩证的意味。世界不是一个人的世界,也不是真空和纯净水,众生芸芸,心性参差,看问题的立场和角度不同,个人修养与境界不同,为满足个体需要

(作者系市市场监督管理局退休干部)

当前,我市创建全国文明城市工作进入攻坚期,各单位各部门正在查漏补缺完善基础设施和公共服务,各种志愿服务活动也在有序开展。但在全民创文大环境中,也有个别市民对创文工作不太理解,认为创文是政府的事,是部门的事,与自己无关。事实上,创文对于市民来讲,人人有利,人人有责,人人有为。

创文人人有责。城市文明不仅体现在基础设施和公共服务是否完善上,更体现在市民的日常行为中,创建文明城市的重点是提升市民的文明素养。因为基础设施和公共服务再好,如果市民的文明素养跟不上,城市的管理和服务水平也难以台阶。要营造良好的社会秩序,除了要有严格的法律法规作保障外,还要求每个市民要严格遵守秩序,遵纪守法,崇德向善。俗话说,一粒老鼠屎坏了一锅汤。一个不文明事件会影响一个城市的文明,一个恶性的案件会使城市形象受损。在文明城市创建活动中,每一个市民都代表着城市的形象,每一个市民都是城市形象的代言人,市民的一言一行都关乎城市的文明底蕴,创建文明城市是每一个市民的共同责任。

创文人人有为。市民要参与到创文中来,就应从自身做起,在文明城市创建活动中发挥应有的作用。首先要践行社会主义核心价值

观。广大市民要在思想上重视提升自身的文明素养,自觉加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德的建设,见贤思齐,见不贤而自省,坚持创文从内心开始,从我做起。其次要知行合一,做文明市民。市民应认真遵守法律法规以及市民文明公约,严格规范个人行为。购物乘车自觉排队;过马路遵守交通规则,开车礼让行人;遛狗牵绳并及时清理粪便;自觉爱护环境卫生,垃圾分类不乱扔,不随地吐痰;不在公共场合吸烟、不高声喧哗;及时劝阻和制止不文明现象。积极支持和参与社区志愿服务活动,帮助困难群众和弱势群体,促进社会和谐。要弘扬扶危济困的传统,积极参与社会公益活动,让困难群众感受到社会大家庭的温暖。对于外地来邵人员要热情友善,尽力提供力所能及的帮助,让他们感受到邵阳人的友善友好。

创建文明城市,建设美好家园。让我们从自己做起,从身边事做起,提升自身文明素养,讲文明话,办文明事,做文明人,为创建文明邵阳贡献自己的智慧和力量。

(作者单位:市委党校)

月光城中

廖永兴摄



何谓文明?

李振平

在现代汉语中,文明指一种社会进步状态,与“野蛮”相对立,包括政治文明、物质文明、精神文明、社会文明、生态文明等多方面。或者简单说,《现代汉语词典》中是褒义的词汇大多表达文明的内涵,而与之相对的反义词、贬义词大多表达不文明的内涵。

不文明(野蛮),与文明相对,是一种社会落后状态,包括物质匮乏、政治腐朽、精神堕落、社会动荡、生态恶化等。从不文明的表象来看,主要指社会落后状态所呈现的现象和行为。

比如,讲礼貌是文明的,粗鲁是不文明的。人是社会性动物,需要相互帮助、相互服务。所以需要彼此尊重、友善对待。“善气迎人,亲如弟兄;恶气迎人,害于戈兵。”在公共场所,不要喧哗、言行粗鲁。对待弱势群体和残障人士,要有悲悯之心,体谅他人,助弱助残,温以待。

比如,讲卫生是文明的,脏污是不文明的。爱护和维护公共卫生,要从每个人自己做起,从每个细节注意。像爱自己一样爱家庭,像爱家庭一样爱公共环境。维护良好公共环境人人有份,人人受益,人人有责。要自觉保持公共场所、公共设施等干净、整洁。

比如,讲秩序是文明的,无

序是不文明的。“没有规矩,不成方圆”。排队不插队,依序;叫号不越位,依序;先来后到,依序。秩序是规范的自由,放任的自由等于没有自由。人作为群居性动物,其社会性的底线是任何时候、任何情况下必须遵纪守法、举止文明。

比如,讲道德是文明的,失德是不文明的。道德,是最高的“法律”。道,路也,正面价值取向;德,得也,沉淀内心品质。道、德双修,是人生的必修课。大到爱国、敬业,小到说每一句话算数、做每一件事认真、对每一个人负责等,都考验你内心的道德。要重践行,切实做到慎独、慎初、慎言、慎行、慎微、慎情、慎欲、慎权、慎友、慎终,不能仅坐而论道,做虚假两面人,坚决摒弃德不配位、失德失范的人与事。

还比如,发展是文明的,落后是不文明的;富强是文明的,贫弱是不文明的;民主是文明的,一言堂是不文明的;和谐是文明的,混乱是不文明的;和平是文明的,战争是不文明的等等。

“人不能像走兽那样活着,应该追求知识和美德。”我们要追求文明的光辉,驱散不文明的阴霾,让人世间更加美好!

(作者单位:市委老干部局)

诚实为本

鲁闻恋

为人诚实、讲诚信,是社会主义核心价值观的要求之一,也是我们每一个人的立身之本。它要求我们忠诚老实、光明磊落、公道正派、实事求是,不偷奸耍滑、不投机取巧。老实人有两种类型:一种是天生的老实。这种人历来本分,做事任劳任怨、为人敦厚实在,实诚有加、讷讷于语而又认真严谨、心热如火。另一种是修来的老实。这种人生性不憨、头脑不钝,是非观念明确,办事能力很强,不属于“天生的老实”一类,但把做老实人当成一种修养和境界,善于琢磨事,不愿琢磨人。无论哪一类老实人,都是非常值得称道的。

好学,做知识型老实人。学习是人类进步的阶梯,学习是社会发展的前提,学习是思想创新的保证。当今科技进步日新月异,知识更新速度加快,竞争日趋激烈,唯有不断加强学习,才能适应瞬息万变的外部世界,掌握竞争主动权。这就需要加强学习,积极向长辈、同事、书本学习,深入基层向群众学习。在不断学习的过程中,努力使自己成为一名知识全面的老实人。

深思,做智慧型老实人。

进步提高。在工作和学习的过程中,要谨言多思。事前思考为工作开展谋划思路和方法,提高办事效率和工作质量;事后思考以总结经验教训,为今后工作开展提供借鉴。

多做,做实践型老实人。无论是学习、还是思考,都是为具体实践做准备。知识的获得不是最终目的,用知识指导工作、指导行动才是真谛。因此,在日常工作中要踏实认真、兢兢业业、灵活运用学到的知识,在实践中丰富、发展、完善自己,彰显老实人求真务实的本色。

不怨,做积极型老实人。无论待遇如何、职位高低,不埋怨工作环境和客观条件,不消极对待工作。以积极的心态勇敢担当、勇于负责,对工作始终保持一颗进取心,奋发向上,有朝气、有热情,无论在什么条件和环境下,都坚忍不拔、执着追求。

做老实人来得不得半点虚假。要从我做起、从点滴做起、从零开始,老老实实说话,老老实实干事,老老实实做人,历经磨砺、厚积薄发、行稳致远。

(作者系国际战略问题研究员、二等功臣、军事学博士)